

# “担当”

## 青年一代的使命与担当

# 共克时艰，同抒家国

【2020年元宵节特别节目】诗朗诵《相信》



### 【话题一】：寄情话家

以“家”为话题，按照下列句子格式再仿写一段话，表达自己对“家”的独特感悟与情感。例句选自【2020年元宵节特别节目】诗朗诵《相信》。

例句：家，成了我们退守的最后堡垒，也是我们抗击病毒的前沿阵地。守住家，守住了自己的幸福，也守护了他人健康和社会安宁。

### 【学生习作】

陈英涵

家，是永远照亮前方的灯塔，也是恒久坚挺在后方的避风港。  
遵从家，遵从了自己内心的选择，也遵从了最无私念的亲人们

的忠告。

陈雨菲

家，是背井离乡前的一声声叮咛，也是身陷逆境中的一双双援

## 北外附校高二语文组“话题教学”成果展

手，铭记家，铭记了家人的辛勤付出，也铭记了自己的责任和担当。

樊睿

家，是我们生活中一处特殊的港湾，更是我们心中最后的归属。

守住家，守住了自己的坚守，也守住了归途的指引与向导。

乔子彤

家，正是我们内心的依靠，也是我们力量的源泉。爱护家，爱护我们的家人，也温暖了家人的家。

杨力宁

家，成了我们面向世界的启蒙窗口，也是我们拖着疲惫的羽翼休息的暖巢。热爱家，热爱了父母的辛勤与劳苦，也热爱了自己充满挑战的生活。

张昊宇

医生，成为我们的保护神，也是冲在抗击病毒一线的战斗。关爱医生，守住了我们的未来，也守护了他人家庭的和谐快乐生活。

张瑾姝

家，是我们最柔情的软肋，也是我们最坚韧的铠甲。守住家，守护了家人的幸福，也成就了亲情的强大。

郝婧艺

家，总是我们困累之后的温暖小港，也是我们在闯荡身后最坚实的一块盾牌。感谢家，感谢家给予的无私支持，也感谢家的包容关怀和爱。

陈雪滢

家，是我们生命最初的摇篮，也是我们人生道路尽头的目的地。回家，是投入一个永远敞开的温暖怀抱，更是回归本心，找回我们出发的意义。

朱梓祎

家，可以是一间简单的小屋，只要有一处避风挡寒的地方即可，也可以是伴随我们一生难弃难舍的挚情，只要一颗感恩的心永在。

李晨雨

家，是夕阳下的依偎，也是风雨中的搀扶。保护家，保护了自己温暖的港湾，也保护了家人对游子寄予的期望。

刘译谣

家，成了我们抵抗的最后防线，也是我们战胜病毒的坚硬城墙。守住家，守住了自己的生命，也守住了他人幸福和社会稳定。

潘奕霏

家，成为了我们休憩的温馨港湾，也是社会责任的基本组成。守住家，守住了自己的幸福，也守住了社会的和谐。

咎伊阳

家，是我们心灵的避风港，是可以让我们饿了吃、累了睡的地方，守住家，守住了心灵的窗户，也守住了生活中最重要的温暖。

翟梓西

家，是支持我们浴血奋战的强大动力，更是我们舍身忘我维护的天堂花园。为了家，全副武装，我们身在五湖，心在武汉。

张译文

家，成了我们伤心时的避风港，也是容纳欢声笑语的八宝盒，守住家，守护了自己的幸福，也守护了属于自己的那一份无价的记忆。

周昱安

家，成了我们最幸福的地方，也是我们抵御严寒最好的风水宝地。呆在家抵御了寒冷，也抵御了病毒的入侵。

刘彤林

家，成了我们留守的安全场所，也是我们对自己负责的必然途径。守住家，守住了家人的健康，也守护了大家的幸福和社会安宁。

张乐天

虽然你在一二线奋战病毒，对抗疫情很是疲惫，但是你在中国人民的心中拥有着至高无上的地位，你们是英雄，是王者。

陈欣怡：

家，是我们温暖的避风港，是我们为抗击疫情的前沿阵地，守护家，就守护了家人的安全，也守护了这个社会的和平。

李奕青

家，是我们的避风港，是我们抗击病毒的后阵营。守住家就守住了家人的幸福，也守住了国家的安全。

陈雨涵

家，是我们幸福的港湾，也是我们最信赖的避风港，守住家，守住了自己的幸福，也守护了亲人的笑容。

邓霖

家，是我们在危险时可以依靠的避风港，你可以挺直腰板，无畏风雨，给你安全的庇护。有家才有安全，保障自身安全，带来幸福，守护我们幸福的家园。

付诗雨

家，成了我们避风的温暖港湾，也是我们扬帆起航的引路灯塔，守住家，守住了自己的初心，也守护了一家人的温馨。

李铭轩

家，成了我们遇难的避风港，也是我们分离拼搏的目的。爱家，就是爱所有人，也让其他人也感受到了爱。

李伟佳

家，是我们躲避困难的避风港，你可以无忧无虑，给你带来温暖，将家保卫住，才可以守住自身安全，带来幸福，共同守护我们共同的家园。

刘佳莹

家，是我们温暖幸福的港湾，也是我们为我们抵御伤害的坚固城堡，守住家，守住了温馨的家园，也守护了家中的欢声笑语与安宁和睦。

## 北外附校高二语文组“话题教学”成果展

刘夏

家，成了我们最后的保护墙，也是我们远离病毒的最佳屏障，守住家，守住了自己的健康，也守护了他人的健康。

刘鑫

家，成了我们唯一的避风港，也是我们心灵的归宿，多回家，获得了温暖，也温暖了家人们。

牛云飞

家，是我们温暖的港湾，是我们人生路上休息的屋檐，守护好家，就是守住了自己的港湾，守住了自己的最爱。

王子轩

家，成了我们前进的动力，也是我们人生的底牌。有了家，找到属于自己的幸福，也找到了如何向着更远前行。

张馨文

家是动力的工厂，也是我们抗疫的最后堡垒，守住家，守住了医护人员的后背，也守住了他人的幸福与健康。

王博

家，成为了我们抗击疫情的避难所，也是我们精神的寄托，守住家，也守住了温暖，也守护了社会的平安和国家安宁。

闫成昊

家，成了我们坚固的安全屏障，也是我们与世隔绝的温暖乡，守住了家，守住了自己的安全，也守护了他人的健康和社会安宁。

欧阳霄雪

家，似船只停泊的港湾，似鸟儿停歇的巢儿，当我们受到病毒侵害时，家保护着我们，让我们安全健康。

程志康

家，不仅仅是我们的避风港，它现在还成为了我们与病毒抗争

的守护者。守住家，也就保证了自己的安全，也保证了他人的健康与社会稳定

孙博谋

家，是我们生活中一处特殊的港湾，更是我们心中最后的归属。守住家，守住了自己的坚守，也守住了归途的指引与向导。

张子安

家，成了我们仅有的停泊港湾，也是我们最值得信赖的根据地。留在家，留在了自己的净土，也留住了自己的健康与快乐。

陈伊洋

家，成了我们温暖的最后归属，也是我们为之奋斗的最终目标。守住家，守住了自己的净土，也守住了亲情友情和邻里关系。

田雨菁

家，成了躲避风雨的码头，也是我们幸福的港湾，守住家，守住了幸福，也守住了家人的身体健康。

袁尚理

家，是我们温暖的港湾，也是我们最值得依靠的地方。守住家，守住了家人的幸福。

王梓暄

家，成了我们渡河的小船，也是最温暖的地方。守住家，守住了美好，也守护了自己的安康

网络，成了我们连线的基本渠道，也是我们联系爱的方式。通过网络连线，避免了见面，保护了自己，也保护了身边你爱的和爱你的人。

崔佳

家，便成了我们坚守的大后方，也是我们建设根据地的重点目标。建设好家，提升了自己的闭门生活质量，也保证了不与前线社会脱节。



## 【2020年元宵节特别节目】诗朗诵《你的样子》



### 【话题二】：致敬钟老

要求：面对疫情，关于钟南山的事迹和报道铺天盖地，让我们更加全面的了解了其人其品其神。综合其信息，模仿下面【2020年元宵节特别节目】诗朗诵《你的样子》中的语段，再写一段不少100字的文字，表达你对钟南山的敬佩之情。

1. 合理恰当引用一句古诗。
2. 恰当运用两种以上的修辞，其中必须有比喻。
3. 抓住某一个细节，切忌泛泛而谈。
4. 格式上不要求和下面语段相似。

欧阳夏丹：疫情的数字让我们触动，而逆行的面孔却给了我们最深的感动。您84岁了，却依然没有选择“采菊东篱下，悠然见南山”的退休生活。在去往武汉的动车上，您累的闭着双眼，却和很多专家们一起帮国人睁开了面对疫情警觉的眼睛，关键时刻你，你们，是让国人能依靠的一座山。

### 【学生习作】

刘译瑶

病毒的传播使我们恐慌，而坚强的天使却给了我们面对的勇气。您第二次冲向未知，却依旧没有显露“燕雀戏

## 北外附校高二语文组“话题教学”成果展

藩柴，安识鸿鹄游”的信心。在武汉医院的办公室内，你关上了窗户，却和很多白衣天使为病人打开了心灵的窗户，关键时刻你，你们，是让国人能安心的一片港湾。

潘奕霏

每日上升的数字触目惊心，而挺身而出的人们给予了我们最深的感动。17年前，您奋战在了抗击非典的第一线。如今，您84岁了，又义无反顾的赶往了武汉。老骥伏枥，志在千里，壮士暮年，壮心不已。这位耄耋老人，主动请缨，无私奉献，您就像一座山，庇护着我们，您就像一盏明灯，引领着我们，您是我们每个人心中的定海神针。

杨力宁

疫情发源时，国家却仍未苏醒。专家们抱着让大家过个好年的心态，隐瞒病情。一句“不会人传人”坚定了多少颗回家的心，多少分团聚的情。然而，历经过03年非典的您，却一如“众人皆醉我独醒 举世皆浊我独清”，一语点开沉睡雄狮的眼睛，霎时对疫情的重视程度上升了几个等级。如果不是您，武汉不会封城，控制疫情扩散也是一纸胡言。您和您的同事，将疫区隔离在里面，人们保护在外面。就像一圈围栏，死守着国家的安危。

张瑾姝

面对官场中的趋炎附势，阿谀谄媚，您是逆行者，说真话，敢于打破强势之言，为民请命，舍身求法。面对疫情引发的恐慌、消极、谩骂、抱怨，您是冲锋者，做实事，勇于付诸行动，奋战于抗击疫情的前线。“谁言医者皆文弱，不破疫情誓不回！”如果国家要挺直腰板，昂起头颅，那您，就是中国的脊梁。

陈雪滢

从“非典”，到“新冠”；从广州，到武汉，十七载光阴流转、沧海桑田之中，您似乎有了新生的白发，然而，在无情地蚕食人类身体与心灵的病毒面前，永不改变的是您心中抗击病毒、挽救生命的“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”般的坚定信念。是您，在采访中首先宣告了病毒已经发生“人传人”传播，您专业的判断、笃定的声音顺着电波传向了千家万户，传遍了大江南北，才为我们及时拉响了“居家隔离，人人防疫”的第一声警报。这是一场“看不见”的战争，汹涌暗潮中，您是掌控大局的定海神针；这是一次与时间赛跑的探索，茫茫荒野上，您是指路的一盏明灯；这是一个寒意刺骨的冬季，风雪交加时，您是来自春天的使者，一路无畏逆行，向无助的人们传递温暖的讯息与新生的希望。

陈英涵

是耄耋之年同是中流砥柱，是身体的救治者也是心灵的净化者，是院士更是战士。17年前奋战在抗击非典的第一线，17年后战防疫最前线，您呼吁大家，没有特殊情况不要去武汉，却在1月18日晚，第一时间义无反顾地赶往了武汉——“受任于败军之际，奉命于危难之间”。日复一日的实验、勘察，使得科研成果大大帮助了疫情的控制。在自己以精疲力竭之时还未抗疫前线的医护人员打气——家事急事心事，我们来解决。医者仁心，仁者爱人。

陈雨菲

钟老不仅是久负盛名的工程院院士，亦是抗击疫情的一线战士。耄耋之年的您，没有享受如王维在南山脚下“兴来每独往，胜事空自知”的闲乐晚年，在告诫人们不要踏入武汉的同时，毅然选择了十七年后再赴战场。高铁上您坐在餐车一角，却撑起了中国的希望，率领白衣战士成为此刻中国的脊梁。致敬，国士无双！

樊睿

武汉城中的人民正饱经磨难，而网络上键盘侠铺天盖地的言论却是令人心寒无比。您心脏做过一次搭桥，却依然秉持着“苟利国家生死以，岂因福祸避趋之”的理念，毅然决然的冲上第一线，成为我们医护人员心中的定海神针。在国家的危难面前，是您和无数的医疗工作者，用自己的身躯，拦截住如漫天黄沙般的病毒，也是你们，用泪水、汗水、血水，让我们在安全区内，岁月静好。

李晨雨

多年前，为抗击非典，您做出了伟大的贡献。早已功成名就的您，在此次仍然冲锋在第一线。84岁的高龄，本应安享天伦之乐，您却为了全国人民，乃至全世界人民全力以赴，不论日夜研究病毒，您是我们可以依靠的港

## 北外附校高二语文组“话题教学”成果展

湾。您奔赴武汉的身影仿佛最美的逆行者，在大家都想逃离这个地方时，您以及一批医生不顾自身，毅然决然的进入这个城市，为大家点燃了曙光！您“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的精神撼动了千万人民。

乔子彤

疫情当前，形势严峻，白衣天使纷纷请愿前往一线支援，其中就有已是84岁高龄的您。“非典”时敢讲真话，“新冠”前毅然逆行，您说没事不要去武汉，但自己却马上踏上了前往武汉的动车。“九重天子寰中贵，五等诸侯门外尊。争似布衣狂醉客，不教性命属乾坤。”您和逆行者们精神，是我们在非常时期的强心剂，让我们能够保持乐观，面对生活。

翟梓西

不断扩大的疫情地图令我们担忧，而您坚实的背影却安抚了我们焦虑的心。工作室里您彻夜未眠，疲倦的双眼游移在X光片之间，竭尽全力在永夜中寻找光明。这样一个“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的人，在不断给大家带来好消息的同时，却从未松开过自己紧锁的眉头。在您的带领下，疫情不再是通往黑暗的幽灵列车，而是飞向希望的珍贵翅膀。

张乐天

一对紧闭的双眼，一脸疲惫的容颜。耳边回响着他抗战非典时说的话——“将最危重的病人送到我们这里来”。如今，84岁的他抱着力士断腕的决心，第一时间奔赴武汉。即使买不到火车票，也没有阻挡他的步伐，他踏上了这趟开往武汉的餐车。即使在路上，他也不敢停下来休息，而是废寝忘食地和美国教授探讨新冠病毒，他就是不破楼兰终不还的英雄，他就是钟南山。

张译文

被治愈的人数的变化让我们触动，而逆行者的身影却让我们深深的感动。啊！是您！钟南山先生在危难关头直捣虎穴。坚持奋战在第一线，为人民服务着！84岁的您，没有选择“采菊东篱下，悠然见南山”的退休生活，却仍然想着“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”。看着您在闲暇中“小憩”那疲惫的模样，不禁想对您说您辛苦了！您在关键时刻带领科研团队在探究中，治疗中让人们看到治愈的希望，在这关键时刻，是您为我们开路！

朱梓祎

新型冠状病毒像暴风雪席卷而来，已经84岁的您告诉大家不要去武汉，自己却踏上驰援武汉的列车。在生死攸关之际，您像一座高山立起，为武汉阻挡了疫情卷起来的暴风雪。南山不老啊，绿树常青。您说过一句话：“有危逢我。”这句话牵动着祖国几十亿人的心。您的满腔为国为民的责任感，令我肃然起敬。

咎伊阳

随着疫情的爆发，越来越多的勇敢的医护人员奋战一线，您，也是其中一位，84岁的您早已退休，眼下“户庭无尘杂，虚室有余闲。”就是在大多数人都闭关隔离时，您，您们，成为了这场战“疫”的领袖。

张昊宇

一场突如其来的疫情打乱了中国人回家团圆的脚步，你是否未曾想当我们居家不曾踏出半步时，有多少“逆行者”正在拼命拯救肺炎病人的生命。现已84岁高龄的钟南山，曾在抗击非典中主动请缨，无私奉献。今年，当疫情来袭时，他又挺身而出，勇挑重担。“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”他如同竹子一般，从来不惧来自东西南北的狂风。他一边指导疫情救治，一边稳定民心。加油钟南山院士，加油湖北，加油中国。

周昱安

一缕夕阳即将落下，一片枯叶即将飘落，84岁的您本应在家中“随意春芳歇，王孙自留”享受生活。可病毒的肆虐好似猛虎一般，刻不容缓，面对国家的号召没有半点犹豫，更没有一丝懈怠，即可奔赴已成为人间地狱的城市武汉，多少次您为了祖国人民的平安与组员奋战到深夜，多少次您累到了筋疲力尽，多少您为了中华人民的健康合不拢眼，您为了人民的安全奔波着，为了病情的好转坚守着，您在人们的心中伫立着一座山，高大挺拔面对困难毫不退缩的钟南山。

郝婧艺

疫情的人数上升之快让我们心惊胆战，而庞大医疗团队的毅然逆行却让我们为之震撼。您是疫情防控研究的领头人，更是亿万中国人民心中的超人。疫情开始以来，您的着急与焦虑从未消失，但发布会上口罩掩下来愁

## 北外附校高二语文组“话题教学”成果展

容，发言带来了泰然与镇定。因为您知道发言背后有着自己与无数医护人员日日夜夜的看护，从未停歇的研究与看诊，发言背后有着邮政、电网、各大超市、人与企业的坚守；发言背后更有着全国“千淘万漉虽辛苦，吹尽黄沙始到金”决心与坚持！您是一位战士，但这场仗不是您一个人的战斗，带来疫情发言，带来防护知识，带来病毒研究。为的是民众知情，民心安定，只有这样中华人民才能万众一心，同仇敌忾，打好这场疫情阻击战。

陈伊洋

面对凶险的疫情，您急切的告诉广大人民群众，不要出门、少聚会，然而自己却选择了奔赴武汉前线，面对肆虐的疫情您没有放弃，选择面对疫情，“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的坚强态度，让人们不禁湿了眼眶，严重的病情让您失去了往日的笑容，照片中的您总是皱着眉头，84岁的您依然站立在抗战疫情的前线，为的是告诉人们，我们有信心击垮这看不见的敌人，消灭他们保一方太平。

李奕青

杏林借问谁相似，应是华佗重现身。在国家危急关头，众人人心惶惶。是您挺身而出，给我照明前行的道路。您如同黑暗中炙热的光，给国人带来希望。钟南山老先生不畏危险，挺身而出的精神我深深的崇拜与敬佩着。

陈欣怡

今时今日，武汉疫情全面爆发，钟南山院士，再次赶往疫情最前线，84岁的您花甲到耄耋，还是义无反顾。他作为君子，动而为天下道，行而为天下法，言而为天下则，您用坚定的话语，和自身的力量，处处感染着人们，安慰着我们，作为国家的脊梁，您鞠躬尽瘁的精神打动了我们。我觉得中国人有一种精神“为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天”。对于钟南山院士，只有仰望。

王子轩

春水满四泽，三镇罹疫祸。这个春天，太多悲情，太多压抑。这一个月里，我们经历了太多。春暖花开，走出家门，成为多少人心心念念的期盼！钟南山院士已经84岁，2月18日，广东省肺炎疫情新闻发布会上，钟南山院士两个酷酷的小动作给人们带来了惊喜。发布会开始时，他在麦克风里小声地说了一句：“把口罩摘了吧！”随后，钟南山率先摘下口罩。发布会最后，钟南山和在场的人聊了几句家常，脸上露出久违的笑容。摘下口罩，灿烂一笑。老院士的温暖举动，让人动容。很多人说，看到钟南山笑，自己也跟着笑了，但是笑着笑着，眼泪也掉了下来。当疫情来临时，钟南山院士他挺身而出，勇挑重担，面对疫情院士和许多的医学专家们为了我们而逆行，实在是“老骥伏枥，志在千里。烈士暮年，壮心不已。”相信钟南山院士和医学专家们就像诺亚方舟一样，带领我们渡过疫情的大洪水。

张子安

人的一生有多种活法，有的人贪图享乐，有的人负重前行，砥砺前行。您的生涯不可谓不辉煌，你曾多次冲在抗疫最前线，也曾解决困扰我国的非典，您就如同最坚固的城墙，有您挡在前面，就有全中国的安心。有的人遇到疫情不仅不注意，反而戴着口罩出入公共场所，为社会带来困扰。而您已84高龄，但仍不愿退下，就如同松一般“将为岭头闲得了，夕阳犹挂数枝云”。

程志康

钟南山院士，曾在抗击非典中主动请缨。今年，当新型冠状肺炎爆发之时，他又挺身而出，勇挑重担。“老骥伏枥，壮志千里”，虽然已是84岁的身躯，但面对疫情依然丝毫没有退缩，一直坚持呆在一线，时刻关注疫情发展情况。有这样一位“勇士”这场战“疫”怎愁不能胜利？火神山，雷神山，钟南山，这三座“大山”是我们坚强的护盾，黎明就在眼前，加油。

邓霖

84岁的钟南山老先生抱着“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”的信念一定要打败病毒。将笨重的防护服，裹在您的身上，看不到您的容颜，却能感受火热的心房。身着白衣逆行，心似莲花绽放，您是最美的逆行者，也是这个时代最可爱的人。您用那瘦弱的身躯撑起了国家和人民的命运，承载着亿万人的希望前行，是全国人民坚硬的堡垒。

李铭轩

疫情的数字让我们触动，而逆行的面孔却给了我们最深的感动。您84岁了，却毅然选择了“行役在战场，相见

## 北外附校高二语文组“话题教学”成果展

未有期”的艰苦生活。在每个夜里，您累的握不住拳头，却和很多专家们握紧了面对疫情抵抗的拳头，关键时刻你，你们，是让国人能依靠的一座山。

李伟佳

面对这次疫情的来临，全国人民都在积极应对，在人们的团结奋斗下，家，对于每个人就像是一个无坚不摧的堡垒，随时抵御着病毒的入侵。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”这句诗很适合现在正在奋斗的人们，我们只要坚持住，利用这次病毒磨练自己的，才可以不断的克服各种困难。而我们最应该感谢的就是钟南山院士，您生于这个伟大的国度。从您面对疫情坚定的眼眸里，我读懂了您对祖国母亲最无私的耕耘，读懂了您对黎明百姓最深情的叮咛。

刘佳莹

现在正值特殊时期，大家都在家中，有那样一群人无法回家，那是我们最亲爱的医护人员，他们“举头望明月，低头思故乡”，无时无刻不思念着家乡，每天都要与病毒作斗争，是我们身边最平凡的保护伞，是我们的白衣天使，时刻守护我们的健康。

刘夏

这次的疫情来的猝不及防，人们还沉浸在过年的喜悦之中却得来了如此噩耗。您已有84岁高龄，却仍旧不怕困难，勇往直前。就像《行路难》：“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”这两句诗句所形容的那种勇气与魄力。您就像是一个引领者，引领我们走向胜利，走向战胜疫情的道路。

刘鑫

在疫情面前，全国人民都在家紧锁家门时，是您，义无反顾的走出了温暖的家庭，只为全国人民的安危。当人们都对武汉闻风丧胆时，是您，踏上了前往武汉的动车。当人们都在家优哉游哉，无所事事时，是您，仍然在一线奋力拼搏。在您身上，我看到了“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。”的意志，您仿佛一只蜡烛，燃烧了自己，却照亮了我们。您一直以来默默无闻，一直坚守在自己的岗位上。即使年事已高，您也没有怨言，即使病毒泛滥成灾，您也没有畏惧。我今后一定会以您为榜样，学习您优秀的精神品质，不忘您给我们带来的美好生活，砥砺前行下去。

欧阳霄雪

2003年，非典来袭，钟南山作为总指挥，奋斗在抗击病毒的最前线。十七年后，面对突发疫情，八十四岁的钟南山再次临危受命，在建议公众没有特殊情况不要去武汉的特殊情况下，“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”他却义无反顾地赶往防疫最前线。像我们的守护神一样保卫着我们。大爱无疆，最美前线，钟南山的所作所为，令我们肃然起敬。

田雨菁

2003年，您奋战在非典疫情一线，战功赫赫，拯救了许多生命。17年后，八十四岁高龄的您又一次挂帅出征，登上赶往武汉的高铁，那铿锵有力的步伐，那当当的回声像出征的战鼓声，让我们感受到了力量，给了我们战胜病毒的信心。“老骥伏枥，志在千里。烈士暮年，壮心不已。”这句话用在您身上再合适不过了，在《新闻1+1》中，您的话像警铃般，引起人们对疫情的重视。您是当之无愧的英雄。

王梓暄

疫情的到来让我们惧怕，而您们的勇敢无畏却给了我们震撼。03年您带领战队与SARS战斗，时隔17年，您已经84岁了，却依然“任你东西南北风，咬定青山不放松”冲在前方，与NPC作斗争。您在医院的工作已经退休，但是您带领着战士们又开始了新的工作，在这紧要关头，是您们努力奋战带给我们的给我们一片即将安逸的土地。

闫成昊

原本美好的春节却赶上疫情肆虐人们都避而不及，停止了走亲访友的活动待在家里防止病毒传播。火车站飞机场都停止了去武汉的路线但是总有一群人冒着生命危险前往一线。84岁的钟南山老先生抱着“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”的信念一定要打败病毒。他骨瘦如柴的身板却支撑起国家民族的命运，他冲在一线当起了全国人民的坚实堡垒。

袁尚理

2020年中国迎来了一场对全人民的战“疫”。它是一种无形的敌人，它的来临使中国人面临恐慌与为难之中。但

## 北外附校高二语文组“话题教学”成果展

是，中国人有着自己的精神力量，有这自己的信念。钟南山在得知疫情的来临，第一时间前往一线。“三顾频频天下计，两朝开济老臣心”，解放军，医生护士，专家，他们都前往一线支援，奋不顾身。他们被称之为“逆行的白衣天使”。

张馨文

疫情让人避而不及，逆行的人群却又始终未曾停止。在这没有硝烟的战场上已到耄耋之年的钟南山院士，未曾逃避，未曾放弃。本应该过着像普通老人一样怡然自得生活，却有着“老骥伏枥，志在千里”的雄心，面对于洪水猛兽般来势汹汹的疫情勇往直前，冲锋陷阵。是你！是你们！让我们心中有了一个必胜的定海神针。

陈雨涵

疫情让我们感到恐慌，而您的无畏让我们震撼。17年前您带队与 SARA 作斗争。如今，您已有 84 岁的高龄了，缺依然“老骥伏枥，志在千里，烈士暮年，壮心不已”有雄心壮志，在前线与 NPC 战斗。您已经退休了，但在疫情到来时，您带领医护人员们开始了新的战斗。在关键时刻，是您无惧危险，奋战一线，带给我们安逸的生活。

付诗雨

十七年前，在本该退休的年纪，您屹立在抗击 SARS 的前线，日夜奔波不辞辛劳——，十七年后的今天，八十四岁的您本应是颐养天年，儿孙绕膝的生活，却在得知疫情的第一时间挺身而出前往武汉，疫情来势汹汹，您如狂风中的劲松般直面病魔带领团队，为国人提供了防御疫情最有效的方案。那如苍松般“咬定青山不放松，立根原在破岩中”的坚毅是您不朽的信仰，是国人强有力的靠山。

牛云飞

请先原谅我直到现在我才认识您钟南山先生，真是“君生我未生，我生君已老”。亦或是“相逢情更深，恨不相逢早”。现在的我就像电脑里面的软件，现在的我们就像电脑里的系统，而您便是替我们消除病毒的“360 软件”，让我们不再畏惧“病毒”，让我们有了信心，让我们获得了新生，让我们像凤凰一样涅槃重生。

王博

在这个万家团圆的春节，肺炎来袭，而您却披挂前行，逆流而上，冲到抗击疫情的第一线，您就是人民的英雄像黑暗中一束光，带给我们希望。17年前，非典横行，是您通报疫情兢兢业业救治病人，带着白衣天使们战胜非典。17年后，在这场没有硝烟的战争中，您又挺身而出，“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。”您一定要保护好身体，您是我们的榜样，更是国家英雄。



## 【2020年元宵节特别节目】诗朗诵《中国阻击战》



### 【话题三】：感恩医护

下面是【2020年元宵节特别节目】诗朗诵《中国阻击战》中的语段，表达了对医护人员敬意。请你以第二人称仿写一组排比句，表达你对医护人员的独特情感。

凯丽：虽然你带着口罩，你的样子我们会记得一辈子，你是父母的孩子，你是孩子的父母，你是我们最亲的人，你的安慰让人揪心，你的劳累让人疼心，你的付出让人暖心，你的职业理应得到全社会尊重，敬重和爱重。

#### 【学生习作】

刘译谣

虽然你剪去长发，你的美丽我们会记得一辈子，你是水中的氧气，你是氧气中的水，你是我们最重要的人，你的理解让人落泪，你的辛苦让人心疼，你的努力让人感动，你的工作让全世界人民感谢，感激和感动。

潘奕霏

虽然不知道你的姓名，但你的模样我们铭记于心，你是芸芸众生，你是抗疫英雄，你是我们最敬的人，你的安慰令人安心，你的劳累令人痛心，你的付出令人倾佩，你的职业理应得到全社会的肃然起敬，流芳百世。

杨力宁

虽然你身披全白保护，你的样子我们会记一辈子。你是普通的医护人员，你是疫情沙漠中的水，你是无硝烟战争中的前线战士。你的安慰让人镇定，你的劳累让人奋进，你的付出让社会安宁，你的职业本质理应得到更多人聆

## 北外附校高二语文组“话题教学”成果展

听，因为你使被乌云笼罩的整个世界爆发出一线光明。

朱梓祎

重重的隔离，驱不散朋友的牵挂；厚厚的防护，隔不断亲人的期盼。你无私——献生命，扶伤痛，含辛茹苦。你勇敢——抗危机，攻难关，势如破竹。你忠诚——遵医德，守宗旨，不辱使命。

张瑾姝：

你们是冬日里的一丝暖阳，你们是黑暗中的一星萤火，你们是逆境中的一线生机。你们的身躯永不会退缩，你们的意志永不会动摇，你们的热血永不会冷去，你们的行动永远不会被无视，你们的光辉永不会被遮蔽，你们的功绩永不会被遗忘。

陈雪滢

虽然我们不曾相识，但你是我心中最牵挂的人，你是凛凛风中驱散寒意的天使之手，你是病毒面前挽救生命的希望之光，你是危难时刻无畏逆行的大爱之火，你的笑容是春日里洒下的第一缕灿烂阳光，你的脚步争分夺秒在和死神赛跑，你的肩膀为华夏大地扛起一片无菌的安全天空，你的精神是一面旗帜、一座灯塔，令我由衷钦佩，是我学习的榜样，为我指明前进的方向。

翟梓西

你虽彻夜未眠，却将幸福的梦给予了武汉。你是象征自由的雄鹰，你是战役前线的士兵，你是身着白衣的天使，你的谈吐稳重自信，你的双手有条不紊，你的目光勇敢沉着，你的努力终将迎来胜利的光芒。

陈英涵

虽然你们来自五湖四海，但此时的你们正一起全力奋斗在抗击疫情的战场上。你是才进入单位工作不久的小刘，你是刚刚连值了48小时班的张大夫，你是正在带医学博士生做研究的李老师，你是17年前就奋战在抗击非典一线的王院士，你的眼睛闪烁的不仅是疫情病例逐渐稳定的数目还是对挺过战役信念的光芒，你的双手握住的不只是冰冷的手术刀而是一个民族热切的希望，你的脸颊留下的不单是防护服的痕迹更是为国家奉献最自豪的微笑。

陈雨菲

虽然你身着厚重的防护服，但你的样子我们会记得一辈子，你是悬壶济世的仁人，你是抗疫第一线的战士，你是我们生命的守护神，你对工作的坚守令人敬佩，你对家人的思念令人动容，你对生命的热爱令人重燃希望，你的职业理应得到全社会尊重，敬重与爱重。

张译文

虽然你穿着防化服，你的身影我们会记得一辈子，你是病人的救命稻草，你是病人的倾诉对象，你是我们心中的天使。你的安慰让人心安，你的劳累让人心疼，你的付出让人心中感受到了最真挚的情感，你的职业是舍小我保大我的无私，是伟大的爱！

樊睿

虽然你不知道我是谁，你的黑眼圈我却心疼了一天又一天，你是康师傅最忠诚的粉丝，你是医院地板上最长情的旅客，你一句“不累”让多少人心痛，你一声“加油”又令多少人心动，你的付出我们会铭记在心，常怀感激。

李晨雨

口罩遮住了病毒的入侵，也遮住了你们的样子，但我仍会永远记得你们，现在的岁月静好是因为有你们替我们负重前行！你是家庭的一员，你是社会的一员，你是国家的顶梁，你的敬业让人温暖，你的无私让人钦佩，你的所作所为，温暖了全国人民，也拯救了一个又一个家庭。

乔子彤

虽然你远去他乡，你的坚决永远在我们眼中，你是勇敢的人民，你是人民的勇气，你是我们最信任的人，你的勇敢让人安心，你的疲惫让人痛心，你的坚强给人信心，你的精神定会受到所有人的尊重与赞扬

周显安

面对病毒的肆虐你们丝毫没有退缩，面对国家的号召你们放弃团圆奔赴战场，面对感染人群你们将他们视为儿女精心呵护，你们是平凡的你们有家庭有儿女，你们是无私的你们愿意舍弃家庭保护人民的安全，感谢你们对我们付出的一切相信有你们的努力中国人民一定会战胜病魔。

## 北外附校高二语文组“话题教学”成果展

郝婧艺

虽然你全副武装不见真容，但心与心早已经紧紧相依。你是医院的工作者，你是病患的恩人，你是值得所有人敬佩的人，你的云淡风轻让人触动，你的不惧一切让人感动，你的坚守不渝让人轰动，你的劳苦功高应该深深印在每个人心中。

张昊宇

虽然你穿着防护服，但是你的背后却背着人民的希望。你是人民的天使，你是社会的榜样，你是国家的荣耀。你的笑容让人欣慰，你的泪水让人心疼，你的双手让人心痛，你的付出应当得到该有的回报。

王子轩

你是最能让我们尊敬的人，你是最能让我们爱戴的人，你是最能让我们知道国家温暖的人。

李奕青

你犹如天使，捧出自己的爱心，温暖了每个病人。你犹如春蚕，贡献自己的生命，服务了每个病人。护士犹如蜡烛，燃烧自己的年华，照耀了每个病人。

张子安

你是家人的支撑，你是社会的榜样，你是我们最珍惜的人，你的话语让人心暖，你的动作让人心酸，你的身体哪怕晃荡一下都让人心痛，你的工作被全中国所关注，敬佩与爱戴。

陈伊洋

你是14亿人口中的一份子，你是医护人员中的一个体，你是冲在前线抗击疫情的一个体，你的不辞辛苦让人感动，你的誓死坚持让人敬佩，你的废寝忘食让人心疼，你的决心让人安心。

程志康

你是无声的歌者，你是手术刀上的舞者，你们是人民的守护者，你们逆行的时候是无畏的，你们摘下口罩脸上一道道勒痕的面庞是最美的，你们的职业是最令人钦佩与敬重的。

刘夏

你穿着防护服走向战场，决然的背影让我们感到心安。你是面对疫情时的冲锋者，你是保卫国家安全的英雄，你是我们的守护者，你的背影让人心疼，你的劳累让人感动，你的每一个日日夜夜都守护着我们的健康与安全，让我们安心与感恩

刘鑫

在平日里，你是无微不至的家长，在病毒前，你是临危不惧的医生，在医院中，你是关怀备至的白衣天使，在黑暗中，你是为我们重燃希望的一盏明灯。

田雨菁

你的肩膀那样瘦小，白衣天使是人民对你的称谓，你是家人的卫士，你是人民的希望，你是国家的战士，你的微笑让人落泪，你的付出让人感动，你的劳累让人心疼，扛起希望，你们是最可爱的人。

王梓暄

你不畏艰难不畏恐惧，冲在前线“战斗”，你是病毒的敌人，你是战场上的战士，你是我们心中的英雄，你的勇敢让人敬佩，你的勒痕让人心疼，你的付出让人震撼，你的脸颊是我们见过的最美的脸庞。

闫成昊

虽然你默默无闻，但是你的贡献永世流传。你是党的孩子，你是祖国的一份子，你是民族的保护伞。你的贡献让人肯定，你的行为让人牢记，你的付出让人肯定，你的精神让人永世流传。是民族的保护伞让人尊敬爱戴。

陈欣怡

你是社会的榜样，你是人民的英雄，你是我们担心的人，你的汗水浸透了你的防护服，你的安危令人担忧，你的付出会有回报。

李伟佳

有这样一群人，他们每天在医院里奔波劳苦，舍小家为大家，你们的辛苦我看在眼里；有这样一群人，他们每天照顾着一个个自己陌生的面孔，从不埋怨苦与累，你们的敬业我记在脑中；有这样一群人，他们无私奉献着自己的精力，只为了让病人康复，你们的付出我记在心里。你们的职业值得我学习和尊重。

## 北外附校高二语文组“话题教学”成果展

付诗雨

虽然看不清你的面庞，但你坚毅的眼神深深的烙在了人们心中，你是冬日的暖阳，你是雪中的炭火，你是黑暗中的灯光。你的话语让人暖心，你的汗水让人担心，你的笑容让人安心，你的岗位是全社会坚强的后盾与堡垒。

陈雨涵

虽然只见你的背影，你的样子我们会记得一辈子，你是抗疫的勇士，你是让疫情惧怕的天使，你是我们的守护者，你的鼓励让人暖心，你的汗水让人心疼，你的背影让人安心，你的职业应得到全社会的尊敬和敬仰。

袁尚理

虽然你在前线身着护服，你的身影我们会记得一辈子，你是抗疫的勇士，你是病毒的噩梦，你是13亿人的希望，你的执着让人钦佩，你的意志让病毒没有未来，你的努力让人看见美好的明天，你的职业更是人们的救命稻草，它必将受到人们的尊重以及爱戴。

### 【话题四】：必胜战“疫”

下面是【2020年元宵节特别节目】诗朗诵《中国阻击战》中的语句，表达了全国人民与“疫情”斗争的坚定信心与决心。请你尝试再写一组，格式一致或相似。

张国立：万里长江澎湃而来，百折不挠与生命同行。

金玉婷：万里江山巍峨耸立，砥柱中流与文明共存。

### 【学生习作】

刘译谣

万里山河屹立不倒，坚贞不屈与和谐同舟。

万里河海波澜壮阔，傲雪欺霜与命运共济。

潘奕霏

万里河山幅员广阔，众志成城与疫情抗衡。

杨力宁

滚滚江水向东流去，记录逝去历史。

沙沙夜雨自天倾下，书写未来篇章。

朱梓祎

万里蓝天一望无际，众志成城与人民共生

张瑾姝：

万千伟人英勇奋战，无怨无悔与病毒抗争。

陈雪滢

江汉之交汤汤不歇，八方驰援与同胞并肩

神州大地九省通衢，万众一心与武汉共情

陈英涵

五湖四海医者聚于武汉，天南海北人民在家隔离。

陈雨菲

万里晴空一扫阴霾，泰然自若与希望同行。

张译文

四海九州世代繁荣，初心不忘与历史同在

樊睿

山河逶迤千年不倒，铿锵气度中华儿女郎。

四海八荒岁月漫长，铁骨铮铮中国自当强。

李晨雨

坚定初心与党同行，保护自身和病毒抗争。

坚定信念与国共存，顽强生活和命运死磕。

乔子彤

一国志士勇赴前线，不畏艰辛与人民同在

在一国人民热心支援，静候佳音与志士同心

周显安

万里长城蜿蜒盘旋，获胜信心与团结共生。

郝婧艺

万里长城屹立东方，傲然挺立与命运共生。

张昊宇

长江大桥仙女散花，坚持不懈与成功并肩。

王子轩

人民群众对抗病魔，拼搏自强与国家共进。

广大中国抗击疫情，顽强不屈与人民同在。

李奕青

冬雪未消岁未黄，江城疫患已成殇。

戒严非为孤军战，十亿炎黄共腑肠。

## 北外附校高二语文组“话题教学”成果展

张子安

万里长征终有归来之日，  
区区病毒怎与大国抗衡。  
虽万里山河自古多困苦，  
今一粒病毒怎逆我大道征途。

陈伊洋

同舟共济共抗疫情，艰苦奋斗与时间赛跑。

程志康

万里长城绵延起伏，固若金汤与病毒抗争

刘鑫

万众一心举国同难，渡过病毒再望河山

田雨菁

祖国昌盛一片繁荣，白衣天使扛起希望

王梓暄

万里长城永立不倒，千里江山我们共同守护。

闫成昊

万里长城横跨大江南北，千里长城孕育众多生命。

陈欣怡

潮涌暗涛未肯平，疫情似令覆江城。  
遥思佳节团圆处，忧患关头寄望卿。

付诗雨

万顷国土一望无际，腾渊蛟龙与病魔抗衡。

陈雨涵

万里黄河波涛汹涌，中流砥柱万人齐心协力。  
万里长城连绵不断，众志成城守护美好家园。

袁尚理

千年中华源源不断，奋勇拼搏与疫情战斗。  
千古江山连绵不断，博大精深与民族共存。

翟梓西

披荆斩棘救死扶伤，蓬勃生命永在。

一方有难八方驰援，不屈精神同存。

### 【教师感言】

纵然山河无恙，不敌人间真情

娄树华

今年的冬天，格外冷冽。

灯火通明的街道不见一人，最温暖的暖黄色调，偏偏勾勒了最彻骨的寒冷。

疫情的突袭，为春节这个本该欢喜团圆的日子蒙上了一层阴影。

但在这全国紧急的危难时刻，全世界却再一次被中国所震惊。

从第一支援助医疗队到达，到第一车物资进入武汉，再到习近平总书记亲临现场指挥防疫工作，以及最牵动人心的武汉封城，这一件件事情，向世界展示了中国人民遇见灾难之时强大的凝聚力和执行力，这就是中国人“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”的坚定信心与信念。

这个凛冽的寒冬，我们仍然能感受到人间温暖。

那是这样的一群人，行件件好事，点盏盏灯光。他们不在前线，但他们却是有一分光发十分热，用自己的行动为武汉加油！

记忆最深刻的，是有人从土耳其背回口罩送给交警，交警问：“你贵姓啊？”

那人道：“免费！中国人！”

“爱和希望，比病毒蔓延得更快，每一种爱，都刻进武汉的心脏。”

那是这样的一群人，他们不眠不休，日夜赶工，十天之内，两座医院拔地而起。杏林借问谁相似，应是华佗重现身。“基建狂魔”的背后，无数朝乾夕惕的专家焚膏继晷，上千朴实爱国的工人艰苦奋斗。

正如冰心所言：“创造新陆地的，不是那滚滚的波涛，却是它底下那细小的泥沙。”

“这世上，那有什么天生的英雄，只是因为有人需要，才有人愿意牺牲自己成为英雄。”

“行役在战场，相见未有期。”在抗击疫情这场看不见硝烟的战争中：他们是最美的逆行者，他们冲向疫情的最前端，他们为人们换来最大的安全，他们给患者最坚定的支持、最温暖的呵护，他们将是今春最美的怒放的花朵。这就是“谁言医者皆文弱，不破疫情誓不回！”的最好印证。

愿岁月静好，河清海晏；记山河异域，风月同天。

（习作均来自高二年级1班、2班全体师生）